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2 Egzamin maturalny z biologii
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1.

Korzystanie z informacji Opisanie przedstawionych na schemacie drog dalszego | 0—2
rozwoju komorek powstatych z podzialu komorek
macierzystych

2 p. — za poprawne okreslenie dwoch drog rozwoju komodrek potomnych
1 p. — za poprawne okres$lenie jednej drogi rozwoju tych komorek

Przyktady poprawnych odpowiedzi

Kazda komorka potomna powstata z podzialu komorki macierzystej moze:
e pozosta¢ komorka macierzysta i zachowac zdolnos¢ do podziatu

® ostatecznie zréznicowac si¢ w komorke okreslonej tkanki

Zadanie 2.

Tworzenie informacji Podanie argumentéw wykazujacych zwiazek zmian 0—2
zachodzacych podczas dojrzewania erytrocytow z ich
specjalizacja do transportu tlenu

2 p — za poprawne podanie dwéch argumentéw odnoszacych si¢ do syntezy hemoglobiny
lub ograniczenia wlasnego metabolizmu, lub zapotrzebowania na energi¢
1 p. — za poprawne podanie jednego argumentu

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Erytrocyty tracac organella komérkowe, moga wypetnia¢ si¢ catkowicie hemoglobina,
ktéra wiaze 1 transportuje tlen.

e Erytrocyty tracac organella komorkowe, np. mitochondriom, ograniczaja wilasne
przemiany metaboliczne i zuzycie transportowanego tlenu na wtasne potrzeby.

Zadanie 3.
a)
Korzystanie z informacji Poréwnanie budowy czasteczek glikogenu i celulozy 02

na podstawie ich wzordéw strukturalnych
przedstawionych na schemacie

2 p. — za poprawne podanie cechy wspolnej i cechy rozniacej czasteczki glikogenu i celulozy
odnoszacych si¢ do struktury czasteczek

1 p. — za poprawne podanie tylko jednej cechy wspolnej lub tylko cechy rézniacej czasteczki
glikogenu i celulozy odnoszacej si¢ do ich struktury

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e cecha wspdlna: Monomerem budujacym glikogen i celulozg jest glukoza.

e cecha réznigca: Czasteczka glikogenu ma posta¢ tancucha rozgatgzionego, a czasteczka
celulozy ma posta¢ tancucha prostego.

b)
Wiadomosci 1 rozumienie | Podanie przykladu grupy organizmow, ktorych komorki 0—-1
zawieraja celuloze 1 okreslenie roli, jaka w nich pehni
celuloza

1 p. — za podanie wlasciwej grupy organizmow i okreslenie roli celulozy w komorkach tych
organizmow
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Przyktad poprawnej odpowiedzi
Celuloza wystgpuje w komoérkach roslin, lub niektoérych protistow, lub sinic, lub niektoérych
glonow, gdzie buduje sciany komdrkowe.

Zadanie 4.

Wiadomosci 1 rozumienie | Przyporzadkowanie elementow drewna do wskazanych | 0—2
funkcji

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich elementow drewna do obu funkcji
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkich elementéw drewna do jednej funkcji

Poprawne odpowiedzi
e funkcja przewodzaca — cewki, naczynia
e funkcja wzmacniajaca — wtdkna drzewne

Zadanie 5.

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie informacji | 0—2
dotyczacych wykorzystania biatka GEP

2 p. — za poprawne dokonczenie obu zdan
1 p. — za poprawne dokonczenie jednego zdania

Przyktady poprawnych odpowiedzi
e Dzialanie takie pozwoli na wykrycie tego biatkka w komorce lub lokalizacje
poszukiwanego biatka w komérce, lub wyjasnienie roli biatka w procesach biologicznych.

e Dzigki temu bgdzie mozna okresli¢ lokalizacj¢ komorek nowotworowych lub obserwowac
rozwdj komoérek nowotworowych, lub obserwowac rozwoj choroby nowotworowe;.

Zadanie 6.

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie wskazanych przemian 0-1
metabolicznych

1 p. — za poprawne dwa uzupetnienia we wiasciwej kolejnosci

Poprawna odpowiedz
uzupetnienie zdan w kolejnosci: ,,nizsza”, ,,wyzsza”

Zadanie 7

Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie tekstu przyczyny utraty 0-1
aktywnos$ci enzymu oksydazy polifenolowe;j
w ugotowanych bulwach ziemniaka

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace zniszczenie struktury i utratg¢ aktywnosci
enzymow

Przyktad poprawnej odpowiedzi

W trakcie gotowania ziemniakéw pod wpltywem wysokiej temperatury zostaje zniszczona
struktura IlI-rzegdowa enzymoOw 1 traca one aktywnos$¢, a wigc nie moga katalizowac¢ reakcji
utleniania zwiazkow polifenolowych.
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Zadanie 8.

Wiadomosci 1 rozumienie | Rozpoznanie proceséw anabolicznych w$rod innych 0—-1
proceséw metabolicznych

1 p. — za wybdr dwbch procesow

Poprawna odpowiedz
B. (chemosynteza) oraz E. (replikacja DNA)

Zadanie 9.
a)
Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie produktu oddychania beztlenowego — 0-1
podanie nazwy substancji powstajacej w opisanym
do$wiadczeniu

1 p. — za podanie poprawnej nazwy substancji lub wzoru chemicznego tego zwiazku

Poprawna odpowiedz
dwutlenek wegla lub CO», lub tlenek wegla (IV)

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wyniku opisanego do§wiadczenia — 0—-1
podanie nazwy procesu i okreslenie jego wplywu
na wynik do$wiadczenia

1p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace nazwe procesu oraz jego wplyw
na zakwaszenie srodowiska

Przyktad poprawnej odpowiedzi
W proboéwce B nastapila fermentacja lub oddychanie beztlenowe, podczas ktorego wydzielit
si¢ dwutlenek wegla, ktéry w reakcji z woda spowodowat zakwaszenie srodowiska.

Zadanie 10

Wyjasnienie na podstawie analizy schematu znaczenia | 0—2
Tworzenie informacji sprzezonego transportu fosfotrioz i fosforanu dla
efektywnego przebiegu procesu fotosyntezy

2 p. —za odpowiedz uwzgledniajaca oba kierunki transportu (transport fosfotrioz ze stromy
chloroplastu do cytozolu i reszt fosforanowych z cytozolu do stromy chloroplastu)
iich znaczenie (synteza ATP)

1 p. — za odpowiedz uwzgledniajaca tylko kierunki transportu lub odpowiedz uwzgledniajaca
tylko ich znaczenie dla przebiegu fotosyntezy

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Transport fosfotrioz do cytozolu powoduje staly ubytek reszt fosforanowych (fosforanow)
ze stromy chloroplastu, a transport reszt fosforanowych z cytoplazmy do chloroplastu
zabezpiecza ich stale stgzenie w stromie, co jest niezbgdne do syntezy ATP w fazie
zaleznej od $wiatla.

e Uzupekienie ubytku reszt fosforanowych umozliwia produkcj¢ ATP w fazie jasnej,
niezbednego do przebiegu fazy ciemnej fotosyntezy (cyklu Calvina).
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Zadanie 11.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie nazwy procesu zachodzacego w komorkach 0-1
ro$lin dostarczajacego czasteczek ATP i NADH
niezbgdnych do asymilacji siarki

1 p. — za podanie wlasciwej nazwy procesu

Poprawna odpowiedz
oddychanie komoérkowe

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie roli NADH i NADPH jako czynnikow 0-1
redukujacych w procesie asymilacji siarki przez rosliny

1 p. — za odpowiedz poprawna uwzgledniajaca przekazywanie elektronéw

Poprawna odpowiedz
NADH / NADPH sa zrodem elektronéw (i protonéw) do redukeji jonu siarczanowego SO4*

Zadanie 12.

Tworzenie informacji Ocenienie podanych informacji dotyczacych plazmidéw | 0—2
na podstawie tekstu

2 p. — za poprawna oceng wszystkich czterech informacji
1 p. — za poprawna oceng kazdych dwoéch informacji

Poprawne odpowiedzi
l.-F, 2.-P, 3.-P, 4. —-F

Zadanie 13.

Wiadomosci 1 rozumienie | Wykazanie przystosowania roslin do zycia w réznych 0-1
srodowiskach na przykladzie rozmieszczenia aparatow
szparkowych w skorce liscia

1 p. — za wszystkie cztery poprawnie uzupetnione zdania

Poprawna odpowiedz
l.-A, 2a—-A, 2b-B, 2c-D

Zadanie 14.

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku dotyczacego zmiennosci 0-1
badanej cechy na podstawie wynikow w tabeli

1 p. — za poprawnie sformutowany wniosek uogélniajacy dane w tabeli

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e W tym zbiorze orzeszkow najwigcej jest takich, ktore maja dlugos¢ srednia.

e Im wigksza lub mniejsza jest dlugo$¢ orzeszka tym bardziej ich liczba odbiega
od wartoS$ci przecigtne;.
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Zadanie 15.
a)
Korzystanie z informacji Wskazanie schematu przedstawiajacego cykl 0-1
rozwojowy tasiemca uzbrojonego i1 uzasadnienie
wyboru

1 p. — za poprawny wybor schematu i poprawne uzasadnienie

Przyktad poprawnej odpowiedzi
schemat B — poniewaz w cyklu rozwojowym tego pasozyta wystepuje dwoch zywicieli.

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie przyktadow pasozytow posiadajacych 0-1
jednego zywiciela

1 p. — za poprawne podanie dwoch przykladéw pasozytow

Poprawna odpowiedz
owsik, glista ludzka

Zadanie 16
a)
Wiadomosci 1 rozumienie | Podanie nazw elementow budowy woreczka 0—-1

zalazkowego roslin okrytozalazkowych wskazanych
na schemacie

1 p. — za poprawne podanie nazw dwoch elementoéw woreczka zalazkowego

Poprawna odpowiedz
e 1. komorka jajowa
e 2. wtorne jadro woreczka zalazkowego

b)
Wiadomosci 1 rozumienie | Wyjasnienie procesu podwojnego zaptodnienia u roslin | 0—1
okrytozalazkowych

1 p. — za poprawne i petne wyjasnienie procesu
Przyktad poprawnej odpowiedzi

Jedno z jader plemnikowych taczy si¢ z komodrka jajowa, natomiast drugie jadro plemnikowe
laczy si¢ z wtérnym jadrem woreczka zalazkowego.

c)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie znaczenia podwdjnego zaptodnienia u roslin | 0—1
okrytozalazkowych

1 p. — za poprawne podanie, co rozwija si¢ z obu komorek zaptodnionych

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e 7 zaptodnionej komorki jajowej powstaje zygota, z ktorej rozwija si¢ zarodek.
e 7 zaptodnionego wtornego jadra woreczka zalazkowego powstaje triploidalne bielmo,
czyli tkanka zapasowa.
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Zadanie 17.

Tworzenie informacji Uzasadnienie na podstawie tekstu, ze tuskiewnik jest 02
pasozytem

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentow
1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e 1. Luskiewnik jest pasozytem, poniewaz potrzebne do Zycia substancje organiczne
pobiera za pomoca ssawek z korzeni drzewa, na ktorym zyje.
e 2. Luskiewnik kietkuje i rozwija si¢ tylko w kontakcie z zywicielem.

Zadanie 18.
a)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisywanie budowy organizmu na okre§lonym 0-1
poziomie organizacji — okreslenie typu uktadu krazenia
slimaka przedstawionego na schemacie

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi

Poprawna odpowiedz
odpowiedz A. (otwarty)

b)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych na schemacie 0—-1
informacji dotyczacych uktadu krazenia §limaka —
okreslenie kierunku przeptywu krwi i rodzaju
wskazanych naczyn krwiono$nych

1 p. — za poprawne dorysowanie grotu strzatki oraz wybor wiasciwego zakonczenia zdania

Poprawna odpowiedz

naczynia hemolimfatyczne
komora sercowa

przedsionek serca

jama ptucna

plas%gowa

zakonczenie zdania: B. (t¢tnicami)
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Zadanie 19.

Wiadomosci 1 rozumienie | Wyjasnienie roznicy w procesie trawienia thuszczow 0—-1
w zotadku i dwunastnicy

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace stopien zemulgowania ttuszczow lub zbyt
niskie pH w zotadku

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e W zoladku, gdzie dzialaja te enzymy, tluszcze sa zemulgowane w bardzo malym stopniu,
co utrudnia dziatanie lipaz rozkladajacych ttuszcze.

e Dziatanie lipaz rozktadajacych thuszcze utrudnia zbyt niskie pH w zotadku.

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie tekstu zwiazku pomigedzy 0-1
niedoborem wydzielania §liny u ludzi a zapadalnoscia
na prochnicg zgbow

1 p. — za poprawna odpowiedz uwzgledniajaca zwiazek przyczynowo—skutkowy pomiedzy
niedoborem §$liny a zwigkszona zapadalnos$cia na prochnice zebow

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e U ludzi z niedoborem §liny zgby nie sa wystarczajaco chronione przez substancje
bakteriobdjcze i bakteriostatyczne, ktore hamuja rozmnazanie si¢ bakterii.

e U ludzi z niedoborem $liny jest mniejsza ilo§¢ substancji chroniacych szkliwo, dlatego
tatwiej rozwija si¢ u nich prochnica.

Zadanie 20.

Korzystanie z informacji | Ustalenie w$rod cech podanych w tabeli zbioru 0-1
charakterystycznego dla zyt i uzasadnienie wyboru

1 p. —za poprawne wskazanie zbioru cech i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace dwa
parametry

Przyktad poprawnej odpowiedzi

zbior cech C. — poniewaz w zytach krew ptynie pod matym ci$nieniem i z matq predkoscia.

Zadanie 21.
a)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie informacji, | 0—1
dotyczacych powstawania odruchu warunkowego

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wielokrotne powtarzanie czynnosci

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Jednorazowe wlaczenie bodzca pierwotnie obojgtnego nie doprowadzi do powstania odruchu
warunkowego, poniewaz do jego wytworzenia konieczne jest wielokrotne powtarzanie
dzialania bodzca.
b)

Wiadomos$ci 1 rozumienie | Wyjasnienie mechanizmu powstawania klasycznego 0—-1
odruchu warunkowego
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1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace skojarzenie bodzca oboj¢tnego z bodzcem
bezwarunkowym i stwierdzenie, ze bodziec obojgtny wyzwala reakcje odruchowa
lub
wyjasnienie uwzgledniajace powstanie odpowiedniego potaczenia nerwowego
w osrodkowym uktadzie nerwowym, ktéore wyzwala rekcje na bodziec pierwotnie
obojetny

Przyktad poprawnej odpowiedzi

e W klasycznym odruchu warunkowym bodziec pierwotnie obojetny ulega wzmocnieniu
1 staje si¢ bodzcem wyzwalajacym reakcje odruchowa.

e Wytworzenie klasycznego odruchu warunkowego polega na skojarzeniu bodzca
pierwotnie obojetnego z bodzcem bezwarunkowym w wyniku wielokrotnego powtarzania
CZynnosci.

Zadanie 22.
a)
Tworzenie informacji Wyjasnienie na podstawie tekstu przyczyny uposledzenia | 0—1

prawidtowych funkcji komorek w organizmie cztowieka,
po spozyciu muchomora sromotnikowego

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace blokade przez a-amanityng syntezy biatek
lub enzymoéw regulujacych metabolizm komorki

Przyktad poprawnej odpowiedzi
a-amanityna taczy si¢ z polimeraza RNA blokujac transkrypcje gendéw, a tym samym
komorka nie moze produkowac biatek (enzymow) regulujacych jej metabolizm.

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przyczyny wystapienia, w pierwszej 0-1
kolejnosci, niewydolnos$ci watroby wskutek zatrucia
o-amanityna

1 p.—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace watrobg¢ jako pierwszego odbiorce
toksyn z uktadu pokarmowego

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Trucizna, razem z wchlonigtym pokarmem, najpierw dostaje si¢ zyla wrotna do watroby
1 na komorki watroby dziata najwigksza jej ilos¢.

e Watroba jest pierwszym odbiorca toksyn z uktadu pokarmowego, a wskutek blokady
syntezy biatek, brak jest enzymow kontrolujacych reakcje zobojg¢tniania trucizny.

Zadanie 23.

Tworzenie informacji Okreslenie na podstawie tekstu dziatania 0-1
przygotowujacego pacjenta do przeszczepu narzadu

1 p. — za poprawne wyjasnienie okreslajace rodzaj dziatania, odnoszacy si¢ do tekstu

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Sprawdzenie za pomoca badan genetycznych dopasowania ukladu zgodnosci tkankowej
HLA dawcy i biorcy.

e Podanie lekow ostabiajacych uklad odpornosciowy pacjenta, np. poprzez redukcje
limfocytow.
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Zadanie 24.
a)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 0-1
sprzezonych z plcig — okreslenie genotypow rodzicielskich

1 p. — za poprawne okres$lenie oraz zapisanie genotypu kury (samicy) 1 koguta (samca)

Poprawna odpowiedz
e genotyp kury: Z*W
e genotyp koguta: Z°Z*

b)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech — 0-1
okreslenie genotypow i fenotypdw potomstwa

1 p.—za poprawne okreslenie oraz zapisanie genotypow i okreslenie fenotypoéw samic
1 samcoOw

Poprawna odpowiedz
o 7*7* - pasiaste koguty lub pasiaste samce, lub pasiaste J
e 7'W — czarne kury lub czarne samice, lub czarne Q

Zadanie 25.

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech 0-1
u roznych organizmow — okreslenie genotypow
rodzicielskich 1 potomstwa na podstawie tekstu

1 p. — za poprawne okreslenie wszystkich genotypow rodzicielskich i genotypu potomstwa

Poprawna odpowiedz
e Genotypy rodzicielskie (P): aaBB, AAbb
e Genotyp potomstwa (F;): AaBb

Zadanie 26.
a)
Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie podstawowych zasad dziedziczenia cech — | 0—1

okreslenie genotypow gamet rodzicoOw i potomstwa
w podanej krzyzéwce

1 p. — za poprawne wpisanie do krzyzoéwki wszystkich genotypéw gamet i genotypoéw gamet
potomstwa

Poprawna odpowiedz

e Genotypy gamet rodzicow: AB, ab

e Genotypy potomstwa: AABB, AaBb, AaBb, aabb

b)

Wiadomosci 1 rozumienie | Wyjasnienie podstawowych zasad dziedziczenia cech — | 0—1
okreslenie fenotypdéw potomstwa w podanej krzyzowce
1 ustalenie ich stosunku

1 p.—za podanie fenotypoéw 1 ustalenie ich stosunku przy poprawnie wykonanym
poleceniu a)
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Poprawna odpowiedz
zielone gladkie: zoltte pomarszczone 3:1

0 p. — za poprawne podanie fenotypow oraz poprawne ustalenie ich stosunku, ale przy btednie
wykonanym poleceniu a) dotyczacym krzyzowki

Zadanie 27.

Tworzenie informacji Podanie przyktadu praktycznego wykorzystania 0—-1
opisanej w tekscie techniki inzynierii genetycznej

1 p. — za poprawnie podany przyktad uwzgledniajacy uzyskanie odmian ro$lin, ktéore maja
skrocong fazg wegetatywna lub mniejsza wysokosé

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Wyniki tych badan moga zosta¢ wykorzystane do uzyskania odmian, ktore zakwitaja
w mlodszym wieku.

e Mozna otrzymac ro$liny, ktore kwitna po osiagnigciu mniejszej wysokosci.

e Moga zosta¢ wykorzystane w celu doprowadzenia do skrécenia okresu rozwoju
wegetatywnego roslin i przyspieszenia przejscia do fazy generatywne;.

Zadanie 28.
Wiadomos$ci 1 rozumienie | Wskazanie wérdd podanych technik inzynierii 0—-1
genetycznej opisu wlasciwej metody stosowanej przy
tworzeniu GMO

1 p. — za poprawny wybodr opisu metody
Poprawna odpowiedz

opis B

Zadanie 29.

a)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie przypadku dryfu genetycznego 0-1
na przyktadzie choroby Huntingtona opisanej w tekscie

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
Poprawna odpowiedz
zakonczenie zdania: A. (efektu zatozyciela)

b)
Tworzenie informacji Wyjasnienie zjawiska genetycznego w opisanej 0—-1
populacji ludzkiej

1 p. — za poprawng odpowiedz uwzgledniajaca mozliwos¢ przekazania potomstwu wadliwego
genu
Przyktad poprawnej odpowiedzi
e Objawy choroby pojawiaja si¢ najczesciej dopiero po 40. roku zycia, wigc nosiciel moze
wczesniej przekaza¢ wadliwy gen potomstwu.
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Zadanie 30.
a)
Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie zalezno$ci miedzygatunkowej w przyktadzie | 0—1

koewolucji, przedstawionym w tekscie 1 na schemacie —
rozpoznanie zaleznos$ci i podanie jej nazwy

1 p. — za rozpoznanie i podanie poprawnej nazwy przedstawionej zaleznosci

Poprawna odpowiedz
symbioza lub mutualizm, lub protokooperacja

b)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wspolzaleznosci gatunkow w opisanym 0-1
przyktadzie koewolucji

1 p.—za poprawne wyjasnienie odwolujace si¢ do zwigkszenia prawdopodobienstwa
zapylania kwiatow lub do koniecznos$ci zapewnienia pokarmu dla obu ptci

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Samce odwiedzajacy, oprocz samic, t¢ rosling zwigkszaja prawdopodobienstwo jej
zapylenia lub kwiaty moga by¢ zapylane zar6wno przez samice, jak tez samce.

e Wywarzanie dwoch rodzajow kwiatow przez H. bihai zapewnia pokarm réwniez samcom
1 zabezpiecza przed wyginigciem gatunek kolibra zapylajacego te kwiaty.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie odnosi si¢ do korzysci, jakie z tego uktadu symbiotycznego

ma roslina
Zadanie 31.
Tworzenie informacji Zinterpretowanie opisanej w tek$cie metody 0-2
oczyszczania wod i Sciekow — wskazanie wad
fitooczyszczania

2 p. — za poprawne podanie dwoch wad fitooczyszczania
1 p. — za poprawne podanie jednej wady tej metody

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Dziatanie tej metody ograniczone jest do ptytkich warstw gleby, dokad siggaja korzenie.

e Istnieje potrzeba dalszego zagospodarowania masy ro$lin, w ktorej zmagazynowane sa
substancje toksyczne.

e Wolne tempo oczyszczania, zatem metoda ta nie nadaje si¢ do oczyszczania duzej ilosci

sciekow.

e Zanieczyszczenia toksyczne kumulujace si¢ w roslinach moga wchodzi¢ w tancuch
spasania.

Zadanie 32.

Tworzenie informacji Wykazanie zaleznos$ci pomigdzy dtugoscia tancucha 0—-1

troficznego a stratami energii na poszczegolnych jego
ogniwach, w przedstawionych przyktadach

1 p. —za poprawny wybor tancucha troficznego i uzasadnienie uwzgledniajace diugosc
fancucha i straty energii przy przejsciu z jednego ogniwa do nast¢pnego
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Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Lancuch pokarmowy A. — poniewaz sktada si¢ z najwigkszej iloSci ogniw, a przy
przejsciu z jednego ogniwa do nastgpnego czg$¢ energii wykorzystywana jest na wlasne
potrzeby, a czg¢$¢ energii ulega rozproszeniu, np. w postaci ciepla.

e Lancuch pokarmowy A. — poniewaz, im dluzszy tancuch pokarmowy, tym wigksza jest
roznica migdzy energia przyswojona przez pierwsze i ostatnie ogniwo tancucha.

Zadanie 33.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie uktadu ekologicznego na podstawie | 0—1
tekstu — okreslenie czynnika srodowiska decydujacego
o typie ekosystemu

1 p. — za podanie wiasciwego czynnika srodowiska

Poprawna odpowiedz
czynnik: §wiatlo lub energia $wietlna, lub energia stoneczna

b)
Okreslenie na podstawie tekstu rodzaju tancucha 0-1
Wiadomosci 1 rozumienie | troficznego wystgpujacego w ekosystemie
heterotroficznym

1 p. — za poprawne wskazanie wtasciwego rodzaju tancucha troficznego

Poprawna odpowiedz
B. (fancuchy detrytusowe)

¢)
Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie zasady funkcjonowania ekosystemu 0—-1
autotroficznego

1 p. — za odpowiedz poprawna uwzgledniajaca obieg materii w ekosystemie

Przyktad poprawnej odpowiedzi

W ekosystemie autotroficznym wystepuja producenci, ktorzy produkuja przy udziale swiatta
materi¢ organiczna, wykorzystywana przez konsumentéw i rozkladana przez destruentow,
dzigki czemu materia krazy w ekosystemie.

Zadanie 34.
Wykazanie na podstawie tekstu znaczenia czynnikow 0-2
Tworzenie informacji srodowiska dla utrzymania bior6znorodnosci
gatunkowe;j

2p.—za dwa poprawne argumenty uwzgledniajace zwiazek glonow tworzacych taki
podwodne z roznorodnoscia ryb
1 p. — za jeden poprawny argument

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Ggestwiny tych glonéw sa $Srodowiskiem zycia wielu gatunkow ryb i1 sa dla nich
schronieniem.
Gestwiny glonéw sa dla ryb miejscem tarta.
Glony sa pokarmem dla ryb roslinozernych.



